

## 开栏语:

在平安中国、法治中国的壮阔画卷中,人民调解是浸润人心的工笔,勾勒着社会和谐的底色。

即日起,本报推出《人民调解员》专栏,带您走进基层调解一线,聆听优秀调解员们用专业与热忱化干戈为玉帛的故事。看他们如何以绵薄之力汇聚时代伟力,在细微处筑牢法治根基,为平安中国建设注入温暖而坚定的力量。



# “不能白来人间一趟”

## 10年两次换肾仍旧坚守人民调解一线

湖南法治报全媒体记者 罗霞

初见曾祥伟,他那瘦弱的身躯、灰黑色的脸庞,让人很难将他与全国模范人民调解员、全国司法所模范个人等诸多荣誉联系起来。然而,就是这样一位看似平凡的司法助理员,在沅陵凉水井群众的心里,却是一块无比信任的牌子。

32年,1万余个日日夜夜,拖着两次换肾的病躯,曾祥伟扎根在人民调解的一线。组织多次找他谈话,调到离家近又相对轻松的机关岗位,都被他婉言谢绝。

坚守为民初心,坚持一线工作,曾祥伟用生命丈量出基层司法行政工作者的精神海拔。

### 群众事,每一件都是大事

“群众利益无小事,邻里间的一句口角、半垄田地的边界,都可能成为压垮人心的稻草。”曾祥伟说话的声音仿佛能够穿透壁垒洪亮而有力,与外在形象截然相反。

4月11日,记者跟随他的脚步,体验他的工作场景。

上午,一起历经了数次调解后终于达成和解的当事人,聚集凉水井镇凉水井村委会前坪,共同签署调解协议。

在来此处之前,曾祥伟刚对一起人身侵权案当事人张某进行回访。

“感谢您的关心,爱人恢复得很好,对其他人也没有任何意见。”黄某对曾祥伟在调解成功后还关注后续的行为尤其感激。

黄某爱人因驱赶跑到自家药店的鸡,与邻居发生争执受伤。事发后,早就耳闻曾祥伟处理问题公道又迅速,黄某便第一时间找到他,希望调解这起矛盾纠纷。

在曾祥伟眼中,村里的矛盾无论大小,都容不得半点忽视。因为一旦处理不好,就可能像滚雪球一样引发一系列社会矛盾。

2020年8月18日,村民张某因工死亡,这本就给家庭带来了巨大的悲痛,没想到围绕工亡补助金的分配,婆、媳和孙女3人闹得不可开交。婆婆彭某觉得儿子的补助金自己应多分10万元,毕竟儿子走后自己生活没了依靠;媳妇谢某则满心无奈,女儿留学欠下10余万元债务,自己没稳定收入,希望婆婆体谅,还承诺会尽赡养义务。可彭某对长期在外居住的儿媳的口头承诺并不放心,坚持要分得30万元,不然就走法律诉讼。

曾祥伟介入调解后,深入了解事情的来龙去脉,精准抓住矛盾症结。他动之以情、晓之



谈到丈夫的状况,妻子不免泪湿眼眶,坐在一旁的曾祥伟见此情景,心中也是一阵酸涩。

以理,从亲情的珍贵讲到法律的规定,从家庭的和谐谈到未来的生活。在他的耐心劝说下,婆媳二人最终相互体谅,在调解书上签了字,原本剑拔弩张的一家人重归和睦。

32年来,凉水井没有因调解不及时导致矛盾纠纷激化或民转刑发生。

“老百姓找他的事情没有解决,他就放心不下。”在镇党委书记谭顺环的眼中,曾祥伟总是把群众的小事当大事,再把大事化小,小事化了,用实际行动践行初心。

### 两次换肾仍坚守岗位

排查矛盾纠纷160余次,参与调处山林土地、婚姻家庭、损害赔偿、邻里、劳动争议等各类民事纠纷364起,复杂疑难纠纷41件,重大纠纷7件,制止群众械斗3起。这是曾祥伟近3年交给凉水井的“成绩单”。

然而,鲜为人知的是,在这份“成绩单”的背后,曾祥伟承受着常人难以想象的病痛折磨。他两次换肾,多次与死神擦肩而过。

时间回溯到2003年12月24日,曾祥伟新婚第2天就接到司法所的紧急电话。外面大

雪纷飞,他不顾天寒地冻,告别新婚妻子赶回单位,当天下午就护送安置移民去靖州。

连续一周的劳累,加上长期超负荷的基层矛盾纠纷排查和调解工作,让他身体不堪重负。月底,曾祥伟感到身体不适,在领导的强烈要求下到医院检查,被确诊为尿毒症。

2004年元月,曾祥伟进行了第1次肾移植手术。他刚出院,就不顾身体虚弱,毅然投入到工作中。组织考虑到他的身体实际情况,要将其调到机关更为适合的岗位上去,但他坚决要留在基层。

同年4月,曾祥伟被调至凉水井司法所,这是距离县城最近的乡镇。12月上旬,他旧病复发,不得不将坏肾取出进行放射化疗治疗。身体稍有好转,回家休养不到半个月,他又一头扎进工作中,直到2007年12月,他再次施行肾移植手术,那时他的体重已从75公斤骤降到43公斤。

面对如此沉重的病痛,他从未有过一丝退缩,一如既往地工作。司法局领导看着他日渐消瘦的身体,心疼不已,又一次提出安排他到城区司法所或局机关,都被他婉拒。

“我的生命就是和时间赛

跑,做人不能白来人间一趟,要做出一点实实在在的东西。国家培养了我,我就要对得起国家,也要给儿女做个好榜样。”

现在,他每周要固定进行3次透析,每天都要服用抗排异药物,但他依然坚持每天7时30分准时到司法所安排工作。

### 培育基层调解生力军

曾祥伟的坚守,离不开家人的理解与支持。

妻子原是鹤鸣山小学的数学老师,同时还担任学校支部书记和党建办主任。为了更好地照顾家庭、支持丈夫工作,她辞去管理职务,承担起家里家外的一切事务。

“刚开始也会生气,有时看他半夜接到电话就要出去,明天去不行吗?”起初,妻子忍不住埋怨。可丈夫那句“大家都在等着”,让她望着他瘦弱却坚定的背影,话到嘴边又咽下。

因为长期患病,曾祥伟看起来格外苍老,有时去医院甚至被误认为是妻子的父亲。

每当这时,妻子总是笑着解释。虽然嘴上唠叨着让丈夫注意身体,但她心里明白,丈夫对工作的热爱早已融入生命,而她也成为了他最大的后盾,甚至成了半个医生,时刻提醒丈夫按时服药。

受父亲影响,女儿把警察梦写进了作文本,长大后要像爸爸一样用法律守护更多人。

“现在只希望他能多注意身体,我19岁就没了父亲,不想让两个孩子也经历这些,最怕的就是他哪一天就不在了。”说到这里,这位在记者面前一直爽朗的女性突然哽咽,坐在一旁的曾祥伟也抬手擦拭眼眶。

因为面容显老,曾祥伟还遇到过不少误会。在调解一起五保户遗产纠纷时,当事人误以为他是退休人员,质疑他处理问题的诚意。但曾祥伟从不计较这些,总是以诚心、耐心、

细心、忍心对待每一起纠纷。

这也得到了同事吴冬生的印证。他说,曾祥伟总是和他们强调,邻里亲友之间,能调解就尽量不要打官司,一旦对簿公堂,可能就结下仇怨,案结事未了。

如今,曾祥伟带出来的优秀人民调解员,分布各个乡镇,带着诚心、耐心、细心、忍心,打动了许多当事人,接受调解,赢得当地老百姓的深深敬意。

### ■记者手记

## 用生命和坚守筑牢法治根基

采访结束时已近正午12时30分,曾祥伟来不及吃饭,留下一句“还有两个当事人在等我”的话语后,便匆匆忙赶去办公室。此时,他的体检报告显示血肌酐值已突破1000,意味着第3次换肾手术迫在眉睫。

病痛从未动摇他的信念。32年扎根基层的实践,让他深知普法对化解矛盾的重要性,故而始终坚持“要让每起纠纷画上法治句号,让每次调解成为普法课堂”。每逢重要节点,他都会带领同事深入乡村、学校和企业,开展形式多样的法治宣传活动。在他的不懈努力下,凉水井的刘家坝村获评全省民主法治示范村,白合村更是荣获全国民主法治示范村称号。

当我们把笔触和镜头对准他略显佝偻却沉稳的背影,忽然读懂:正是无数个像曾祥伟这样的基层司法行政工作者,用生命与坚守,写下新时代“枫桥经验”最滚烫的注脚,为法治中国的建设筑牢了坚实根基。